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In the aentral part of the Záhorská Nížina Lowland (western Slovakia), 
there is an area of sand dunes, at present grown over with pine monocul- 
tures. Plenty of fen peat bogs of a young-Holocene age are found in the 
inter-dune depressions. As an example, in the contribution there is a de- 
scriptian ot its rise, evolution, vegetation cover composition in the past 
and at present togethier with pointing out the economic importance.

Centrálnu časť Záhorskej nížiny tvorí región nižšieho radu — Bor. Jeho ohra
ničenie sa na Z zhruba stotožňuje s priebehom hrany najvyššej štrkovej terasy 
rieky Moravy, na S ho ohraničuje rieka Myjava a na V a JV podhorská depre
sia Malých Karpát. Plošná rozloha Boru je 384 km^, z čoho 301,4 km^, t. j. 78,6 % 
zaberajú naviate piesky [M. Lukniš 1980). O pôvode, smere navievania a veku 
navlatych pieskov sa zmienilo vo svojich publikáciách viacero autorov (J. Hro
mádka 1935; F. Vitásek 1942; S. Janšák 1950; V. Baňacký, A. Sabol 1973 a iní). 
Väčšina autorov zaoberajúcich sa týmto problémom sa zhoduje v tom, že svoj 
pôvod majú v štrkovopiesčltých náplavoch rieky Moravy, terasovito uložených 
v Z časti Záhorskej nížiny. Dobu navievania naviatych pieskov Boru možno 
podľa väčšiny autorov klásť do neskorého glacláiu a postglaciálu. Eolická čin
nosť pri prenose piesku bola pravdepodobne najintenzívnejšia v neskorom gla- 
ciáli, kedy bolo územie Záhorskej nížiny málo lesnaté a striedanie veľmi chlad
ných a suchých zimných mesiacov s pomerne teplými letami umožnilo odnos 
veľkého množstva piesku vetrami. V tomto období vznikol pravdepodobne zá
klad dnešnej podoby pieskových presypov Boru.

K lokálnemu premiestňovaniu presypov, často aj veľkých rozmerov, dochá
dzalo v suchších obdobiach holocénu (boreál, subboreál], ba v dôsledku ne
rozvážneho vyrubovania lesa dochádza k nemu aj od stredoveku po súčasnosť. 
Ako príklad môže slúžiť pieskový presyp na SZ okraji Lakšárskej Novej Vsi, 
ktorý každoročne zasypával niekoľko budov. Podľa výpovede obyvateľa jednej 
z postihnutých budov v roku 1954, bol jeho dom vystavený okolo roku 1880, a 
to na okraji borovicového lesa, na rovine. V období prvej svetovej vojny vyrú-
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báli veľkú časť spomínaného lesa, čím sa stali na veľkej ploche piesky mobil
nými a vytvorili pri domoch 7—10 m vysoký a skoro 1 km dlhý presyp, ktorý 
sa každým rokom tak silno „tlačil“ na budovy, že okolo r. 1965 bolo potrebné 
jednu z nich asanovať. Dnes je presyp sčasti zarastený spoločenstvami rastlín 
(Festuca vaginata — Dianthus serotinus a Corynephorus canescens — Thymus 
angustifolius) a sčasti borovicovými kultúrami a agátom, ktoré rýchlosť a in
tenzitu postupu presypú značne obmedzili.

Obr. 1. Charakteristickým prvkom krajiny v Bore sú medzidunové zníženiny so slatin- 
nou rašelinou a typickou vegetáciou. Medzidunová znízenina Bezedné pri Plaveckom

Štvrtku.

Je veľmi pravdepodobné, že k rozsiahlej eolickej činnosti na území Boru do
chádzalo už v pleistocéne, a to najmä na počiatku a ku koncu interglaciálov. 
Priame dôkazy o tejto činnosti nemáme, pretože pleistocénny povrch je po ce
lej ploche územia prikrytý holocénnym povrchom, možno ju ale predpokladať 
z rekonštrukcie podnebia a druhu sedimentu.

Veľmi charakteristickým krajinným prvkom Boru, ale s opačnými stanovišt- 
nými podmienkami, aké majú pieskové presypy, sú medzidunové zníženiny, kto
ré bývajú vlhkejšie, mokré, podmáčané alebo až zaplavené stojacou i tečúcou 
vodou (obr. 1). Ich celková rozloha je podstatne menšia ako rozloha svahových 
a vrcholových časti dún, no vďaka ich celoročnej zásobe vody priaznivo ovplyv
ňujú vegetáciu nielen samotnej zníženiny, ale aj okolitých svahov pieskových
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presypov, kde umožňujú existenciu rastlinnej pokrývky. Podľa vzniku, vývoja 
rastlinného krytu a pôd môžeme ich označiť ako slatiny v rôznom štádiu vý
voja. M. Lukniš (1981) ich vo svojej práci označil ako bahná, bariny, močiare 
a mokrade a podľa polohy ich rozdelil na vnútorno-okrajové, vnútorné a von
kajšie. Slatinné rašeliniská Boru môžeme z genetického hľadiska považovať za 
rovnaké, iba ich súčasné štádiá sú časovo rozdielne vzdialené od doby ich 
vzniku.

Slatinné rašelinisko na rozdiel od vrchoviskového nevzniká za účasti atmosfé
rickej vody, ale povrchovej alebo podzemnej vody vystupujúcej nad povrch. 
Vodné nádrže v medzidunových zníženinách zarastajú rôzne močiarne a vodné 
rastliny, ktoré produkujú veľké množstvo organickej hmoty, ktorá za neprítom
nosti vzduchu rašelinie, čím vzniká slatlnná rašelina. V prvých štádiách vzniku 
vodnej nádrže, keď ešte nie je zarastená rastlinami upevnenými v dne nádrže, 
ale rastlinami voľne plávajúcimi na hladine, ako sú žaburinka (Lemna), bubli- 
natka (Utricullaria), kotvlca [Trapa] a iné, vzniká na dne vodnej nádrže 
vrstvička hnllokalu (sapropel). Neskoršie sa v nej uchytia rastliny, zakorenené 
v dne nádrže, vo vrstve hnilokalu a s vegetačnými orgánmi plávajúcimi na hla
dine, ako sú lekno (Nymphaea), leknica (Nuphar), leknovec (Nymphoides) a 
iné. Po určitom čase vyplní zrašelinená organická hmota vodnú nádrž natoľko, 
že sú v nej schopné rásť aj močiarne rastliny ako ostrice (Carex s. div.), pálky 
(Typha sp. div.), trsť (Phragmltes) a iné, ktoré už produkujú omnoho väčšie 
množstvo organickej hmoty ako ich predchodcovia a vrstva rašeliny narastá 
pomerne rýchlejšie. V štádiu, keď rašelina prerastie až nad pôvodnú hladiny 
vody jazierka, môže dôjsť k zmene slatinného rašeliniska vo vrchoviskové, kto
ré je vyživované atmosferickou vodou. Spoľahlivým Indikátorom tohto štádia 
vo vývoji rašeliniska je nástup rôznych rašelinníkov (Sphagnum sp. div.). Ta
kéto rašelinisko označujeme ako prechodné.

Mnoho medzidunových jazierok v oblasti Boru, ktoré sa neskôr premenili na 
slatinné rašeliniská a v svojom ďalšom vývoji až na rašeliniská prechodné, 
vzniklo ešte v období neskorého glaciálu. V neskorších obdobiach viac-menej 
rýchlo narastali a niektoré z nich dnes majú mocnosť vyše 4 m [E. Krippel 
1965). Ich povrch pokrývajú špecifické rastlinné spoločenstvá, viažúce sa vý
lučne na takéto substráty a k ním príslušnú mikroklímu. Časť jazierok má do
dnes zachovanú otvorenú vodnú hladinu, či už prirodzenú alebo umele obno
venú ľudským zásahom. Z prirodzených plošne najväčšie je jazero v medzidu- 
novej zníženine J od Lakšárskej Novej Vsi, na lokalite zvanej ,,V boríCú“. V po
rovnaní s ostatnými jazerami na Záhorskej nížine je pomerne veľké, hlboké 
do 200 cm, na okrajoch zarastené trsťou (Phragmites) a pálkou (Typha). Z ro
ka na rok sa splytčuje odumretými časťami rastlín. Iným, napr. Červený ryb
ník pri osade Horné Valy, Bezedné pri Plaveckom Štvrtku, Kalaštov pri Šajdí- 
kových Humencoch, napomohol človek udržať vodnú hladinu vybudovaním hrá
dze alebo vodných stavidiel. Človekom vytvorené alebo obnovené vodné ná
drže slúžili ako miestne rybníky, zásobárne vody pre mlynské náhony v ob
dobí nedostatku vody v toku a pod. Dnes sa udržujú viac-menej iba pre turistic- 
korekreačné účely, ako rybárenie a kúpanie alebo na miestach s prírodnými 
rezerváciami na udržanie hladiny podzemnej vody (Bezedné).

Väčšina takýchto rašelinísk vznikla priamo pri prameňoch alebo neďaleko 
od nich. Vznik prameňov podmienili mladé zlomové poklesy územia. Na mies
tach, kde umožnili pieskové presypy odtok vody od prameniska k rieke Morave
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alebo Myjave, vznikli väčšie či menšie jazierka s rovnakým vývojovým cyklom 
rašelinísk, ako sme opísali. Z jazierok vytekajú rôzne výdatné potôčiky, podľa 
výdatnosti jednotlivých prameňov, ako sú napr. Lakšár, Porec, Grgáš, Zelená- 
čik. Malina, Močiarka a iné.

Jedným z takto vzniknutých slatinných rašelinísk je lokalita Zelenka [na 
niektorých mapách označená ako Zelienka alebo Bahno), ležiaca medzi obcami 
Saštín a Lakšárska Nová Ves. Mocnosť slatinnej rašeliny tu dosahuje maximál-

Obr. 2. Pohľad na časť slatinného rašeliniska Zelenka.

ne 150 cm. Rašelina je dobre rozložená až na najvrchnejšiu, 5—10 cm mocnú 
vrstvičku. Na niektorých miestach možno pozorovať prechod do vrchoviskové
ho rašeliniska (trsy rašelinníkov). V čase odberu vzoriek rašeliny pre peľové 
analýzy (november 1959) bola celá plocha rašeliniska pod 1—25 cm mocnou 
vrstvou vody. Dnešný odvodňovací kanál, ktorý odvádza vodu z rašeliniska do 
potôčika Petrmez a pri Šaštíne vteká do Myjavy, nebol ešte v čase odberu vzo
riek vyhĺbený. Po jeho vykopaní poklesla hladina podzemnej vody o viac ako 
50 cm. Iba v niektorých rokoch, keď napadne v zime viac snehu, pri predjar
nom tavení stúpne voda o niečo vyššie. Nikdy však nedosiahne pôvodnú výšku 
pred vyhĺbením kanála.

Slatinné rašelinisko Zelenka (obr. 2) sa nachádza v nadmorskej výške 203 m. 
Zo SZ, J a J V strany ho obklopuje sústava pieskových presypov (mapa 1), do
sahujúcich relatívnu výšku vyše 20 m. Pieskový presyp Kobylárka, ležiaci 1 km 
JZ od rašeliniska, má nadmorskú výšku 232,1 m. Na SV okraji prechádza sla
tinné rašelinisko do nivy potoka Petrmez. Súčasnú rastlinnú pokrývku naj
väčšej časti rašeliniska tvorí slatinná jelšina typu Dryopterideto cristatae-Alne- 
tum Tx. et Bodeaux 1955 (E. Krippel 1967). Hlavnou drevinou tohto porastu je 
jelša lepkavá (Alnus glutinosa (L.) Gaertn.). V krovitom poschodí sú hojné 
krušina jelšová (Frangula alnus Milí.) a ostružina riasnatá [Rubus plicatus 
Weihe et Nees). Z papradí je najhojaejšie zastúpený papradník močiarny 
(Thelypteris palustris Schott), papraď samčia (Dryopteris filix mas (L.) Schott),
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Mapa 1. Slatinné rašelinisko Zelenka s okolitými pieskovými presypmi. 
1 — vrstevnice, 2 — slatinné rašelinisko.

papraď hrebenatá [Dryopteris cristata (L.) A. Gray)+, papradka samičia [Athy- 
rium filix femina [L.] Roth) a pri okrajoch slatinného rašeliniska, na mokrých 
humóznych svahoch pieskových presypov rastie orličník obyčajný (Pteridium 
aquilinum (L.) Kuhn). V bylinnom poschodí sú hojní zástupcovia slatinných 
jeišín, ako karbinec európsky (Lycopus europaeus L.j, lulok sladkohorký (So- 
lanum dulcamara L.j, záružlie močiarne (Caltha palustris L.j, ostrica oddialená 
(Carex remota L.j, ostrica predĺžená [Carex elongata L.j, lipkavec slatinný [Ga
lium uliginosum L.j, pichliač močiarny [Cirsium paluster [L.j Scop.), silička 
žitá [Silaum silaus [L.j Schinz et Thell.),povoja plotná [Calystaegia sepium 
[L.j R. Br.j, pupkovník obyčajný [Hydrocotyle vulgaris L.)+, nátržnica mo-
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čiarna (Potentilla palustris (L.) Scop.)+, vachta trojlistá (Menyanthes trifolia- 
ta L.)+, čerkáč obyčajný (Lysimachia vulgaris L.], čerkáč peniažtekový (Lysi- 
machla nummullaria L.], mäta vodná (Mentha aquatica L.), rosička okrúhlolistá 
(Drosera rotundifolia L.]+, škripina lesná (Scirpus sylvaticus L.], túžobník 
brestový (Filipendula ulmaria (L.) Maxim.]+, praslička najväčšia (Equisetum 
telmateia Ehrh.], puškvorec obyčajný (Acorus calamus L.)+, žaburinka menšia 
(Lemna minor L.], žaburinka trojbrázdová [Lemna trisulca L.], čarovník oby-

Obr. 3. Odvodňovací kanál cez slatinné rašelinisko Zelenka znížil hladinu podzemské]
vody o viac ako 50 cm.

čajný (Circaea lutetiana L.) a iné. Na vyvýšených miestach, ktoré pravdepo
dobne ani v období pred odvodnením lokality neboli pod vodou, ale boli len 
podmáčané, sa nachádzajú rastlinné druhy zväzu bezkolenca belasého (Moli- 
nietum caerulae Koch 1926), ako bezkolenec belasý (Molinia caerulea (L.) 
Moench], bezkolenec trsťovníkovitý (Molinia arundínacea Schraň)+, traslica 
prostredná (Briza media L.), krvavec lekársky (Sangulsorba offlcinalis L.), 
čertkus lúčny (Succisa pratensls Moench), vŕba plazivá rozmarínolistá (Salix 
repens ssp. rosmarinifolia (L.) Hartman fll.), čerkáč obyčajný (Lysimachia vul
garis L.), vrbica vŕbolistá (Lythrum sallcaría L.), trsť obyčajná (Phragmites 
australis (Cav.) Trin. ex Steud.], klinček pyšný (Dianthus superbus L.)+, ko- 
sienka farbiarska (Serratula tinctorla L.], páperník pošvatý (Eriophorum va- 
glnatum L.]+ a mnohé ďalšie. Na okrajoch stalinného rašeliniska s menšími 
priehlbeninami, zaplavenými vodou a na najvlhkejších okrajoch pieskových 
presypov sú hojné trsť obyčajná (Phragmites australis (Cav.) Trin. ex Steud.) a 
pálka úzkolistá (Typha angustifolia L.), vytvárajúce pobrežný lem na JZ okraji. 
Miestami sa objavujú väčšie či menšie vankúše rašelinníka (Sphagnum sp. div.). 
Žiaľ, v posledných rokoch, po vyhĺbení odvodňovacieho kanála (obr. 3] začalo 
do prirodzených porastov vstupovať viacero synantropofytov, predovšetkým z 
východne] strany, z pozemkov na nivných sedimentoch potoka Petrmez, ktoré 
boli pôvodne rozorané na poľnohospodárske účely a dnes sú už čiastočne
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opustené a neobrábajú sa. Medzi najčastejšie človekom zavlečené druhy patrí 
žihľava dvojdomá (Urtica diolca L.) a baza čierna (Sambucus nigra L.]. Z ochra
nárskeho hľadiska sa na lokalite stále nachádza viacero vzácnych rastlinných 
druhov, ktoré sú v zozname označené+.

Sústavu okolitých pieskových presypov zarastajú borovicové monokultúry, v 
podraste ktorých sa zachovalo viacero psamofytných druhov z pôvodných bo
rovicových dúbrav, ktoré boli na Záhorskej nížine hojne zastúpené (E. Krippel 
1965], Dominantnou drevinou je v súčasnosti v týchto porastoch borovica lesná 
(Pinus sylvestris L.], menej zastúpený je dub letný (Quercus robur L.) a dub 
zimný (Quercus petraea (Matt.) Liebl.j, ojedinele možno nájsť ker hlohu jedno- 
semenného (Crataegus monogyna Jacq.j, ktorý je väčšinou sterilný. Pri úpätí 
pieskových presypov, na styku so slatinným rašeliniskom, býva častejšie za
stúpená aj lieska obyčajná (Corylus avellana L.). Pri lesných chodníčkoch a 
cestách a na iných miestach s uvoľneným zápojom borovicových korún je častý 
agát biely (Robinia pseudacatia L.). Z podrastových druhov sú najčastejšie za
stúpené kostřava Dominová (Festuca dominii Krajna]'*', kyjanka sivá (Coryne
phorus canescens (L.) P. B.]+, dúška úzkolistá (Thymus angustifolius Pers.j, 
klinček neskorý (Dianthus serotinus W. et K.]+, prasatník krátkokoreňový 
(Hypochoeris radicata L.], veronika lekárska (Veronica officinalis L.], zimotub 
okolíkatý (Chimmaphilla umhellata (L.) Bartoň)+, hruštica jednostranná (Or- 
thilia secunda (L.) House)+, vres obyčajný (Calluna vulgaris (L.) Hull), konva
linka voňavá (Convallaria majalis L.), trávnička podlhovastá (Armeria elongata 
(Hoffm.) Koch) a iné. Porasty sú okrem chodníkov a cestičiek súvisle zapojené, 
takže veľmi dobre chránia naviate piesky pred eolickou eróziou. Miestami, hlav
ne na strmších svahoch presypov s prešľapanými chodníčkami a cestičkami 
však dochádza najmä pri búrkových zrážkach k stružkovej erózii.

Prevažná väčšina slatinných rašelinísk v Bore začala sedimentovať v mlad
šom holocéne. Iba výnimočne sú niektoré (napr. Cerová-Lieskové) staršie (E. 
Krippel 1965).

Z vrtu robeného v novembri 1959 na odber vzoriek pre peľové analýzy bola 
na lokalite Zelenka zistená na dne rašeliniska asi 3 cm mocná vrstvička hnilo
kalu s podložím hrubozrnného, sivomodrého, zvodneného piesku. Celú 120 cm 
mocnú vrstvu ložiska tvorila čierna, otricová, stredne až silno rozložená sla
tinná rašelina. Počiatok sedimentácie ložiska možno na základe peľových ana
lýz (graf 1) klásť do druhej polovice subboreálneho obdobia. Na peľovom dia
grame je zachytená druhá časť prudkého výkyvu peľovej krivky drevín (AP), 
a to jeho druhá časť — náhly nárast krivky, ktorý je vo vývoji vegetácie Zá
horskej nížiny charakteristický pre subboreálne obdobie. Optimálny vývoj s 
maximálnym rastom zaznamenalo slatinné rašelinisko Zelenka až v období star
šieho subatlantika. Zvlhčením podnebia tohto obdobia sa zväčšil aj objem vod
nej zásoby rašeliniska a jeho vývoj dospel do štádia, kedy ho silno zarástlja 
jelša. Produkcia jej peľových zrniek a samozrejme, aj bohatosť jelšového po
rastu na rašelinisku, bola taká veľká, ža zatlačila do úzadia aj množstvo vý
skytu peľových zrniek borovice až na 8 %, hoci na území Záhorskej nížiny bola 
borovica určite aspoň taká hojná, ako v minulom období. Množstvo peľových 
zrniek jelše je čisto lokálnou záležitosťou, s ktorou sme sa stretli pri peľových 
analýzach aj iných rašelinísk Záhorskej nížiny. O tom. že ide o čisto lokálnu 
záležitosť jednotlivých lokalít rašeliny, svedčí aj množstvo peľových zrniek 
stepných elementov v peľových spektrách zo staršieho subatlantického obdobia
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Tab. 1. Početné zastúpenie pelových zrniek na grafe 1.

nížiny. Křivky pelových zrniek tráv (Poaceae) a palín (Artemisia) vystúpili až 
nad hodnotu 10 % a pelová krivka hydrofytov poklesla až na nulu. Z toho mož
no usúdiť, že v širšom okolí rašeliniska prevládal zostepnený les s borovicou 
a dubom. Krivka peľových zrniek dubov [Quercus) dosahovala hodnotu až 5%, 
Co pre dub znamená, že bol v širšom okolí hojne zastúpený. Na samotnom ra
šelinisku, ako sa už spomenulo, bola veľmi hojne zastúpená na relatívne malej 
ploche dospelá jelša, ktorá svojím hustým zápojom korún bránila mnohým 
hydro- a hydrofytom v kvitnutí, čo sa odrazilo v neprítomnosti ich peľových 
zrniek v peľovom spektre (tab. 1).

Do obdobia staršieho subatlantika spadá v diagrame z lokality Zelenka, ale 
aj v iných diagramoch zo Záhorskej nížiny [E. Krippel 1965) prvý výskyt za* 
pojenej krivky peľových zrniek zrnín (Cerealia), poukazujúci na prítomnosť 
usadlého typu človeka — poľnohospodára. Je to zhruba o jedno obdobie ne
skoršie oproti iným nížinným oblastiam Slovenska, čo možno vysvetliť tým, že 
v nehostinnom území s chudobnými piesčitými pôdami, množstvom močiarov 
a rozsiahlymi pralesmi bol človek dlhšie, ako v oblastiach priaznivejších pre 
poľnohospodársku činnosť, kočovným pastierom a na poľné hospodárstvo pre
šiel až neskôr. Na prítomnosť človeka v krajine Záhorskej nížiny už pred vý
skytom peľových zrniek zrnín poukazuje výskyt peľových zrniek rastlinných 
druhov sprevádzajúcich človeka, a to už od vzniku slatinného rašeliniska Ze
lenka. Takýmito indikátormi sú skorocel (Plantago) a mrlíkovité {Chenopodia-
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4 107 4 _ 494 341 735 Centaurea cyanus 1, Valeriana 1
' 2 5 113 4 524 278 802 Juglans 1, Viciaceae 1
_ 2 100 5 __ 352 226 578 Symphytum 1
— 2 49 7 — 492 179 671 Rosaceae 1, Valeriana 1
— 7 23 5 — 462 125 587 Valeriana 1, Rumex 1

2 2 45 1 — 665 192 857 Viscum 2
2 3 41 1 — 473 160 633 Scabiosa 1, Ericaceae 1, Sagíttaria 1, Viscum 3
1 4 22 — — 460 91 551 Viscum 1
— 1 14 — — 497 47 544
— 1 4 3 — 468 39 507 Scabiosa 1

1 1 16 — — 330 66 396
___ ___ 13 2 — 546 44 590 Viscum 1, Chamaenerium 1
___ 3 21 3 2 538 74 812 Ephedra 1, Rosaceae 2, Viscum 1

t 1 4 51 — 1 444 165 609 Hippophae 2, Butomus 1
1 1 16 1 1 566 180 746 Myriophyllum 3, Viscum 2, Nymphaea 8

___ ___ 1 — — 87 25 122 Viscum 3
— 3 17 3 — 517 334 851 Ranunculaceae 1, Viscum 7, Myriophyllum 1, Viciaceae 1

ceae]. Od polovice obdobia staršieho subatlantika možno pozorovat sústavný 
pokles krivky pelových zrniek drevín [AP] až po hibku asi 20 cm, kedy nastal 
opäť je] vzrast, spôsobený pravdepodobne výsadbou borovice od 17. storočia po 
cele] Záhorské] nížine. Táto časť už zapadá do mladšieho ohdohia suhatlantic- 
kého, a to do ]e] mladšej časti.

V peľovom diagrame z lokality Zelenka bol zaujímavý nález pelového zrnka 
Ephedra vo vrstve z hĺbky 82,5—90,0 cm. Hoci išlo iba o jedno zrnko, nemu
síme predpokladať, že išlo o nálet z diaľky, pretože tieto peľové zrnká sa našli 
aj v peľových spektrách na lokalitách slatinnej rašeliny Borský Peter, Bahno- 
-Šajdlíkove Humence a Bahna pri Malackách (E. Krippel 1965). Stanovištné 
podmienky pre niektorý druh rodu Ephedra by v oblasti viatych pieskov Boru vy
hovovali. V súčasnej kvetene Záhorskej nížiny sa zatiaľ žiaden druh tohto rodu 
nezistil. Podobne zaujímavý je nález peľového zrnka Hippophae, pri ktorom je 
väčšia pravdepodobnosť, že pochádzalo z ďalekého náletu, hoci nie je vylúčená 
prítomnosť tohto druhu na Záhorskej nížine v minulosti.

Po krajinárskej stránke je územie slatinného rašeliniska Zelenka a priľahlých 
presypov naviatych pieskov jedným z mála takýchto typov krajiny na našom 
území. Lokalita je od roku 1980 vyhlásená za štátnu prírodnú rezerváciu rastlin
ných a živočíšnych spoločenstiev.

Význam lokality Zelenka, ako aj všetkých slatinných rašelinísk oblasti na
viatych pieskov Záhorskej nížiny je omnoho väčší ako len študljno-ochranár^
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sky. Podmáčané ložiská rašeliny slúžili vždy ako dokonalá zásobáreň vody nie
len pre samotné rašeliniská, ale a] pre okolité pieskové presypy. Rovnomerný, 
pomerne vysoký odpar vody z nich poskytuje najmä v letných mesiacoch, v 
období s nedostatkom zrážkovej vody dostatočnú vzdušnú vlhkosť na to, aby 
sa na pieskových presypoch udržala akákoľvek vegetácia. Pri viacerých slatin- 
ných rašeliniskách sa dokonca zistilo, že môžu slúžiť ako zábrana pri šírení 
sa uvoľnených pieskov (E. Krippel, E. Kullman 1960). Neuváženým odvodňova
ním týchto rašelinísk dochádza k nedoziernym škodám v dôsledku nerovno
vážneho stavu vo vodnej bilancii územia. Ťažba slatinnej rašeliny z väčšiny 
ložísk je nerentabilná, pretože zásoby rašeliny v nich sú také malé, že sa ne
oplatí investovať do zariadení pre ich exploatáciu. Využitím na lesnícke účely 
(zalesňovanie plôch po odvodnení) nemožno získať také hodnoty, aké sa stra
tia odstránením vodného rezervoáru. Likvidovať medzidunové slatinné rašeli
niská je preto nerozumné a nehospodárne a ich ochrana je žiadúca nielen z 
hľadiska vedecko-náučného, ale aj národohospodárskeho.
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Eduard K r i p p el

THE FEN PEAT BOG ZELENKA IN THE ZÁHORSKÁ NÍŽINÁ LOWLAND

The centrál part of the Záhorská Nížina Lowland — the Bor — is characteristic with 
both dunes of wind-blown sands at present grown over with pine monocultures and 
inter-dune fen peat bogs with typical alder fen woods.

One of such peat bogs is found in the locality Zelenka in northern part of the Bor, 
between the coramunities Lakšárska Nová Ves and Saštín. The locality was declarled 
state náture reserve in 1980. At present it is partly drained and in most part grown 
with an alder fen wood. Several plánt species rare in the lowlands are found in the 
undergrowth (Potentilla palustris, Hydrocotyle vulgaris, Menyanthes trifoliata, Drosera 
rotundifolia and others). Similarly, there are Fiestuca vaginata, Orthilia secujida, Chim- 
maphilla umbellata, Dianthus serotinus, Corynephorus canescens and others on dry 
sand dunes. Beginning af the rise of the peat bog, similarly as in others may be laid 
to the second half of the Subboreal Periód on the basis of palynologioal analyses.

The significance of the protection of the locality Zelenka, similarly as in the other 
fen peat bogs in tlie Záhorská Nížina Lowland, is not only due to the study and lear- 
ning, but there is also a national-economic significance from the viewpoint of preser- 
ving the state of equilibrium within the water balance of the territory.
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Map 1, The fen peat bog Zelenka with neighbouring sand dunes. 1 — contour Unes, 
2 — fen peat bog.

Fig, 1. Inter-dune depressions with fen peat and typical vegetation ane characteristic 
element of the landscape in the Bor. The intier-dune depression Bezedné near 
Plavecký Štvrtok.

Fig, 2. A view of a part of the fen peat bog Zelenka.
Fig. 3. A drainage channel acroals the fen peat bog Zelenka lowered the level of un

derground water more than by 50 cm.

Graph 1. A palynological diagram from the fen peat bog Zelenka.

Table 1. Numerical representation of polien grains in Graph 1.

Translated by A. Krajčír

3ř(yapti K p M n n e JT

BO.aOTHbIIŽI T0PO5IHMK SEHEHKA B SArOPCKOM HM3MEHHOCTM

flns uenxpajibHoň nacTu SaropcKoň HMSMeHHOc™, nocameň naasaHMe Bop, xapaK- 
Tepnbi flHDHbí nepeBCBaeMbix necKOB, na Koxopwx b nacToamee Bpe.Ma npoMspacTaiOT 
cocHOBwe MOHOKyjibxypbi m nacxo Bcxpenawxca Me>K.z(iOHHbie OoaoxHbie xop(})aHMKM 
C TOnnUHblM bOJIOXHblM OabLUaUMKOM.

OflMH xaKoň xopcjjHHnK naxo/iMxca na mccxhocxm, nocameň nasBanne SeaenKa m na- 
xoflanteňcH b ceBcpnoM ynacxKe Bopa MOK/jy naceJieHHbíMM nynKxaivíM JlaKmapcKa-HoBa- 
Bec II UlamxMH. 3xo mccxo c 1980 r. obxjaBJíeno rocyAapcxBCHHbi.M sanoBenniiKOM. 
B Hacxoaipee Bpe.via xeppHxopna nacxMUHO ocymena n b npeodaaflaiouteM Mcpe nopocmaa 
OoaoxHbi.M onbuiauMKOM. B noflaecKC Bcxpenaexca flaa iiMaMenHocxn necKOJihKo pbakmx 
BMflOB pacxcHMň {Potentílla pialostris, HydroootyLe vulgaiiis, Menyanthes trifoliata, Drosera 
rotundifolia M flp.). PaBHbíM obpaaoM, na cyxnx necnanbix /tiOHax Bcxpenatoxca Festuca 
vaginata, Orthilila secunda, Cbimmiaphilla umbellata, Di(a:nthus iserotiinus, Corynephoruis canes- 
cerus H flp. Hanaao oSpasoBanna oxoro, ho m flpyrnx xopcjoaHMKOB, naxoflautnxca na 
flaHHOň MCCXHOcxn, mojkho oxnecTw (na ochobc anaansoB nbmbitw) ko Bxopoň noaoBMHC 
cy56opeajxbHoro Bpe.MeHM.

Oxpana mccxhocxm SeacHKa, no xaKiKc m npyrMX SoaoxHbix TopcJianMKOB SaropcKOň 
HHa.MCHHOCXH, MMCCX HC XOabKO yMcOHO-HayHHOe SHaneHHC, HO XaKJKC H SHaUMXeabHOe 
napoflHOxoaaňcxBCHHoe SHancHMc c acncKxoB coxpaneHMa paBHOBCCMa BOUHOro Oaaanca 
xeppwxopMM.

Kapxa 1. BoaoxHbíM xopcjiaHMK SeacHKa c OKpy>KaiontníviM ero necnanbíMM fliOHaMM. 
1 — ropnaoHxaaH, 2 — goaoxHbtw xopcjiaHMK.

FpacjinK 1. nbiabpcBaa flnarpa.MMa doaoxnoro xopcjiaHMKa SeacHKa.

Pmc. 1. XapaKxepnbíM aacMCHTOM aan^tmacfixa Bopa aBaaroxca MOKfliOHHbie noHMiKCHMa 
C SoaOXHblM XOpcjjOM M C XMnMHHOM paCTMTCabHOCXblO. MOKfllOHHOe nOHMatCHlie
BeacnHc B6aM3M ceaa naaBeiiKM-IIlTBpxoK.
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Pmc. 2. Bma Ha nacTb ĎOJiOTHOro xopcJjHHHKa 3e.neHKa.
Pmc. 3. CKB03b OOJIOTHblH TOp(l)flHMK SCJICHKa npOJIOHCCH OCymMTCJlbHblM KaHaJI, B pe- 

ayjibTare coopyaceHMa KOToporo ypoBCHb noflseMHOťí BOflbí noHMSMjica Oojiee 
MCM Ha 50 CM.

TaÔJi. 1. HMCjieHHOCTb aepn nwjibqbi b rpa4)MKe 1.

nepeBOfl: JI. npasflOBa
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